



联系履带式收割机 腾出库房晾晒小麦 武陟这个农机合作社好样的

本报讯 (记者王爱红)

“突突突……”，伴随着机动三轮车的轰鸣声，刚从地里收割的一车小麦从车斗里倾泻而出。昨日上午，在武陟县财旺农机专业合作社库房，看着抢收来的小麦有了“安身之处”，该县西陶镇中东陶村种粮大户冯红旗心里的石头总算落了地：“再下雨也不怕淋了，多亏老史帮忙！”

冯红旗口中的“老史”，就是被评为国家级农民合作社示范社的武陟县财旺农机专业合作社理事长史才旺。冯红旗今年通过流转土地种了133公顷小麦，辛苦一季，眼看麦子就要收获，一场雨打乱了他所有计划。

春争日，夏争时。前几天，冯红旗打电话联系史才旺：“老史，地里太湿，轮式收割机下不了地，能不能帮忙找履带式

收割机？”

史才旺二话不说，立即跨区和新乡同行联系，从驻马店调来一台正在当地作业的履带式收割机。昨日1时许，这台履带式收割机到达武陟，一大早就开进冯红旗的麦地里开始作业。

“一上午收割了40多亩小麦，估计3天时间能收完，要是再来机器会收得更快。”冯红旗一边卸小麦一边说，“得趁晴天抓紧抢收。”

这边，史才旺也没闲着，为调集收割机又想了不少办法。“今天晚上还能再来4台履带式收割机，调往西陶镇陶村、交斜铺村作业，咱既得保证农机手有活干，也得让农民的小麦及时抢收。”他说。

长在地里是庄稼，收到家里是粮食。刚抢收的小麦湿度大，必须及时晾晒，可

那么多小麦收割后放在哪里？冯红旗又犯了难。

“老史，收了麦先放你那儿行不行？”

“中，来吧。”

史才旺再次爽快答应，并且提前把合作社停放大型农机具的3个封闭式库房全部腾空，总面积有1000多平方米，免费提供给农户晾晒小麦。

“今年天气特殊，农民辛辛苦苦种地不容易，过几天可能还有雨，为他们找场地及及时晾晒小麦，安全更有保障，这是我们作为国家级农民合作社示范社应尽的责任。”史才旺说。

“真的感谢老史，又是帮忙找收割机，又是免费提供晾晒场地，帮老百姓解决了大问题！”驾驶着机动三轮车往返于麦地和合作社库房的冯红旗激动地说。



史才旺联系的履带式收割机在种粮大户地里作业。本报记者 王爱红 摄

青年突击队

精准帮扶 开镰抢收

本报讯 (记者赵改玲 通讯员程全) 6月1日，博爱县寨豁乡“三夏抢收青年突击队”帮助困难群众开镰抢收。

群众有需求，党员有行动。得知东仲水村2名留守老人薛玉保家，正在为家中小麦丰收在望却无力收割而发愁，寨豁乡迅速组织青年党员、志愿者12人奔赴麦田帮助抢收减损。

因麦田地为山坡自留地，大型机械不能进入，突击队员们拿起镰刀、俯下身子、挥汗如雨，收割、扎捆、搬运，全力帮助薛玉保家收割小麦。不到两个小时，薛玉保家中的小麦已全部收割完成。

为确保颗粒归仓，寨豁乡第一时间成立乡、村两级三夏抢收突击队25支280余人，聚焦“六帮六助”帮扶对象，根据山区耕地块状分布的属性，由南向北进行移动式夏粮抢收服务。与农时赛跑，与天时拼争，千方百计加快小麦收获进度，统筹协调各村机械，突击抢收抢脱，坚持24小时值班制度，全方位利用乡道、村广场等作为晾晒场所，防止粮食霉变，确保粮食安全。

苏家作乡

争分夺秒 快收快打

本报讯 (记者朱晓琳 通讯员王灿钰) 5月31日天刚放晴，高新区苏家作乡的麦田里就机声隆隆，人头攒动。麦粒瞬间被倒入一辆辆三轮车被运出田间地头。

该乡小麦进入收割作业期，逐步进行规模化、大面积收割。正值晴好天气的有利时机，乡村干部深入田间地头，对透水性好、含水量低的地块，迅速组织轮式收割机开展作业，对透水性差的地块，协调履带式收割机开展作业，全力做好夏收工作。

“由于今年降雨较多，为帮助群众争分夺秒，抢收快打，全乡党员干部奔赴到小麦收割一线，农机、安全、电业等部门，统筹协调服务收割作业，确保抢收小麦及时晾晒烘干入库。”苏家作乡副乡长陈小林说。

该乡陆续成熟可抢收小麦1333公顷，为抢抓时机，最大程度做到多收获、减粮损，该乡把麦收作为当前头等大事抓紧抓好，着力在服务保障上下功夫，在科学管理上想办法，组织投入收割机械40余台，成立14支应急抢收作业队，深入田间地头开展服务。充分利用文化广场、学校操场、空置厂房、各类场所的房前屋后、平整房顶等开展晾晒，指导农民在田间地头铺设防水布进行晾晒，尽可能挖掘晾晒空间，最大限度保障夏粮抢收。同时，全力做好小麦理赔，充分保障农民收益。

大定街道

抢收抢晒 颗粒归仓

本报讯 (记者史文生、董蕾 通讯员侯微) 连日来，孟州市大定街道办事处克服阴雨天气给夏收工作带来的不利因素，抢抓时机、压实责任、精准施策，坚决打好打赢三夏抢收关键一战，全力保障夏粮颗粒归仓。

该街道成立了三夏工作领导小组，党委书记任指挥长，办事处主任任副指挥长，各村支部书记和包村干部一线作战、统筹调度收割进度、麦田作业机械数量、晾晒场地，挂图作战、建立台账、调度有序。

该街道组织人力、物力、机械，建立农机手微信群，统筹收割机调度，加快收割进度，重点保种子田收获入库，向辖区各村、学校、企业发出倡议，开放可晾晒的场地，积极服务群众晾晒夏粮。

各村利用宣传条幅、大喇叭、微信群等方式加大宣传力度，配备洒水车、铁锹、旋耕机等灭火设备，确保一旦发生火灾及时扑救。引导各村成立党员志愿服务队19支，助力服务三夏生产，重点关注“六帮六助”对象、脱贫户，监测户夏粮收割情况，为困难群体家庭提供从小麦收割、晾晒、运送到农作物抢种等全程服务。

目前，大定街道办事处已完成麦收面积40余公顷。继续关注天气变化，坚持统一指挥快速反应，确保成熟一块、机收一块、应收尽收。同时，做好夏收保障服务工作，确保收获的小麦及时得到晾晒，全力以赴减轻不利天气对夏收工作的影响，确保小麦颗粒归仓。

本报记者 杨帆

本报通讯员 吕炜

西万镇：与时间赛跑

晾晒小麦一边高兴地说。

西万镇今年小麦种植面积933公顷，其中800公顷属于承包大户种植。持续的阴雨天气，给三夏麦收带来了难度。西万镇党委、政府面对恶劣天气，不等不靠，在河南省发布三夏生产助农惠农十项措施之后，积极为种粮大户提供各种服务，确保今年夏粮颗粒归仓。

突出一个“抢”字，落实一个“快”字。该镇制订了今年三夏麦收预案，积极联系收割设备，抓住晴好天气迅速行动，早熟早收，组织收割机进行小

麦抢收、快收作业。

成立农技服务小分队，为小散偏户提供保障。镇机关干部、村干部组成的100余人志愿服务队，分布在田间地头，实时跟进收割机进度，提供精准服务。

积极联系烘干设备，确保小麦颗粒归仓。该镇把烘干晾晒作为当前麦收的重要工作之一，安排协调烘干设备和晾晒场所。截至目前，全镇已联系3台大型烘干机，日烘干量300吨，并联系了近8万平方米小麦晾晒场所，为种植大户解除了后顾之忧。

5月31日，家住沁阳市西万镇校尉营村苏某利一家四口趁着午后的阳光，在广场上不停地忙碌着，木锹、搂耙、扫帚齐上阵，摊、平、搂，不一会儿，他们就将自己家收割的0.2公顷小麦晒到了广场上。

“今天在村干部的帮助下，俺家1000多公斤小麦顺利收到了家，俺要特别感谢村干部们。”苏某利一边



图① 5月31日，沁阳市西万镇校尉营村，一台收割机在抢收小麦。
本报记者 杨帆 摄

图② 5月31日，在沁阳市西万镇校尉营村，村民在接收联合收割机抢收的小麦。
本报记者 杨帆 摄

图③ 5月31日，沁阳市西万镇校尉营村，村民将收割机收获的小麦装袋。
本报记者 杨帆 摄

图④ 5月30日，市农业农村局组织农技人员在温县赵堡镇西新庄村对小麦进行测产。
本报记者 王爱红 摄

图⑤ 村民在晾晒刚刚收获的小麦。
本报记者 杨帆 摄

图⑥ 6月1日，联合收割机在马村区演马街道王张村的麦田里来回穿梭，一派繁忙的麦收景象。连日来，该区农机中心组织技术人员到田间地头送服务，抢天夺时战三夏。
本报记者 韩晓 摄

一周动态

市农业农村局（市乡村振兴局）

5月29日，全省“雨露计划+”就业促进行动推进会议在南阳市召开，我市在会上作典型交流发言。会上还发布了河南省“雨露计划+”就业促进行动典型案例，孟州市《“雨露计划+”为乡村人才振兴加动能》入选。

5月22日，市乡村振兴局组织召开县（市、区）乡村振兴局长会议，听取各县（市、区）巩固脱贫攻坚成果工作情况汇报，总结盘点近期工作，安排部署下一步重点工作。

5月18日，市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组办公室组织人员，采用暗访形式到武陟县谢旗营镇和杨村，对该县防返贫监测集中排查工作进行督导检查。

5月24日，温县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调度会，传达学习省、市有关会议精神，听取各乡镇（街道办事处）近期重点工作进展情况汇报，安排部署现阶段重点工作。会议强调，要严格按照时间节点扎实开展防返贫监测集中排查工作，确保真帮扶真落实；聚焦乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作涉及的主要任务，推动专项整治走深走实。

5月25日，博爱县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调度会暨乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治安排部署会，通报4月份重点工作和重要指标进展情况，安排部署做好防返贫监测帮扶集中排查、项目建设、技能培训、乡村振兴领域问题专项整治等工作。

本报记者 王爱红

木材加工“链” 带富众乡亲

本报记者 史文生 董蕾

孟州市化工镇横山村的木材加工远近闻名。村里的鸿昌木业加工厂和宏杉木业加工厂，双双荣获孟州市项目建设先进企业。其中，鸿昌木业年产25余万张细木板，年产值3000余万元；宏杉木业年产30余万张细木板，年产值3500余万元。两家木材加工企业，安排就业200多人。

昨日，记者走进鸿昌木业铺面车间，几个农家女正在为木板铺面，她们将一张木板抬到机器上面后可以短暂休息一下。趁着这个间隙，记者和她们聊了起来。

韩海芳说：“我们几个在这里已经干了十来年了，工作不累，多劳多得，月收入4000多元吧。”

“在家门口干，既不耽误挣钱，又不耽误接送学生，图的就是方便。”吕腊雪快人快语。

这家企业的老板姚小毅，是大学毕业后回乡创业的青年。他子承父业，近年来不断扩大生产规模，产品销往山东、山西、陕西等省。

横山村是个移民村，有木材加工的传统，木材生产、加工、销售、服务等关键环节实现了链条化、一体化发展。如今，横山村从过去仅有几家零星木材加工作坊，发展到现在拥有2个大型细木板材深加工企业和30余家木材初加工厂，“焦作市精神文明先进单位”“焦作市精神文明先进单位”等荣誉称号，并入选“首批河南省传统村落”名录。

如何让木材加工产业再上

市重点民生实事农村背街小巷硬化任务5月份进展情况

统计日期：2023年5月31日

| 序号 | 县(市、区) | 2023年任务数(个) | 计划投资额(万元) | 已完工数(个) | 完工村数占比 | 累计已完成投资额(万元) | 累计投资总额占比 |
|------|--------|-------------|-----------|---------|--------|--------------|----------|
| 1 | 沁阳市 | 89 | 2407.841 | 40 | 44.94% | 995.71 | 41.35% |
| 2 | 孟州市 | 21 | 678.6 | 14 | 66.67% | 404.8 | 59.65% |
| 3 | 温县 | 54 | 3454.79 | 28 | 51.85% | 579.83 | 16.78% |
| 4 | 博爱县 | 46 | 824.54 | 13 | 28.26% | 501.7 | 60.85% |
| 5 | 武陟县 | 45 | 1669.55 | 19 | 42.22% | 1065 | 63.79% |
| 6 | 修武县 | 36 | 1315.2 | 20 | 55.56% | 965.25 | 73.39% |
| 7 | 解放区 | 6 | 125.1 | 2 | 33.33% | 35.27 | 28.19% |
| 8 | 山阳区 | 1 | 20 | 2 | 200% | 48 | 24.00% |
| 9 | 中站区 | | | 3 | | 103.7 | |
| 10 | 马村区 | 15 | 200 | 10 | 66.67% | 133.34 | 66.67% |
| 11 | 示范区 | 10 | 507.96 | 8 | 80% | 473.67 | 93.25% |
| 全市合计 | | 323 | 11203.58 | 159 | 49.23% | 5306.27 | 47.36% |

主办单位：焦作日报社 市农业农村局

总策划：宋振宇 王静峰

统筹筹：吕正军

主编：李英俊 统筹：王爱红

